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Gdy jestem pytany, dlaczego zajmuje si¢ naukq, odpowiadam:

aby zaspokoic¢ mojq ciekawos¢, gdyz jestem z natury poszukiwaczem zrozumienia.
Jesli nie zdziwilo cig coS przez caly dzien, to nie byt on zbyt udany.

John A. Wheeler (1911-2008)

1 Zadanie - Egzamin u Fermiego

Oszacuj (a potem postaraj si¢ sprawdzic):

1.

10.

Liczbg pomieszczen w budynku, w ktérym si¢ znajdujesz.

s 24 2

. Grubos$¢ §ladu kredy na tablicy.

. Czas potrzebny na wyplyniecie 1 m® wody z catkowicie odkreconego kranu.

Liczbg monet o nominale co najwyzej 2 gr znajdujacych si¢ w sali, w ktérej odbywaja si¢ zajecia.

. Liczbe szkoét podstawowych w Polsce.
. Liczbe lekarzy i lekarzy dentystéw w Polsce.
. Utarg miesigczny warszawskiego taksowkarza.

. Ladunek, ktéry przeplynalby podczas roztadowania baterii telefonéw komérkowych uczestnikéw

zajec.

. Grubos¢ arkusza papieru po jego 10-krotnym ztozeniu (na pét, na pét itd.).

Ile metréw szesciennych wody wypijasz przez rok.

2 Zadanie — Procent skladany

Nominalne oprocentowanie lokaty bankowej w skali roku wynosi p. Oznacza to, ze gdyby kapitalizacja
nastgpita po roku, kwota zwigkszytaby si¢ (1 + p) razy. Ale kapitalizacja odsetek nastgpuje na koniec
kazdego miesiaca (oprocentowanie bank dzieli wtedy po réwno — na kazdy miesiac przypada p/12).
Oblicz efektywne oprocentowanie lokaty po 1 roku. Uzyskaj réwniez wynik liczbowy, jesli p = 6%.

Dla zainteresowanych: Uzyskaj wynik przy codziennej kapitalizacji. Oblicz e

6%

3 Zadanie - Analiza wymiarowa

Rozwazajac tylko wymiary istotnych wielkosci, zaproponuj zalezno$¢

1.

2.

predkosci v [m/s] od przyspieszenia a [m/s?] i czasu t [s].

okresu wahadta T [s] od przySpieszenia ziemskiego g [m/s?] i dtugosci wahadta [ [m].

1



10.
1.

12.

13.

masy kuli m [kg] od jej promienia R [m] i gesto$ci materiatu p [kg/m?].

. dhugosci fali A [m] od jej predkosci v [m/s] i czgstosci f [Hz].

. ci$nienia hydrostatycznego p [Pa] od przySpieszenia ziemskiego g [m/s?], gtebokosci cieczy h [m]

i jej gestosci p [kg/m3].

. okresu wahadta T [s] od wspétczynnika sprezystosci k£ [N/m] i masy wahadta m [kg].

. predkosci fali wodnej (na plytkiej wodzie) od przy$pieszenia ziemskiego g [m/s?], glebokosci wody

h [m].

. predkoéci fali wodnej (na gtebokiej wodzie) od przyspieszenia ziemskiego g [m/s?] i dlugosci fali

A [m].

. ci$nienia dynamicznego p, [Pa] od predkosci cieczy v [m/s] i jej gestosci p [kg/m?].

predkosci fali na strunie od napigcia struny 7" [N], masy struny m [kg] i jej dtugosci [ [m].

silty oporu aerodynamicznego F' [N] dziatajacego na ciato od powierzchni przekroju poprzecznego
ciala S [m?], poruszajacego si¢ z predkoscia v [m/s] wzgledem o§rodka o gestosci p [kg/m?].

mocy wiatru P [W] od powierzchni S [m?], przez ktéra wiatr wieje, predko$ci wiatru v [m/s] i
gestosci powietrza p [kg/m?].

okresu precesji baka 7T}, [s] od okresu jego obrotu wzgledem osi symetrii 7’ [s], momentu bezwtad-
nosci baka wzgledem tej osi I [kg m?] i momentu sity grawitacyjnej dzialajacej na bak M [N m].
Ktéra propozycja jest lepsza?

Zat6z, ze poza wymienionymi wielko§ciami prawdziwe réwnanie moze zawieraé jedynie bezwymiarowe
liczby, ktérych nie musisz uwzglednia¢ w proponowanej zaleznosci.



